

# 江苏工人报

国内统一刊号  
CN32-0003  
邮发代号 27-45  
第 9941 期

星期二 2021年10月 26  
(农历辛丑年九月廿一)



微信



微博

## 习近平出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话

据新华社电 国家主席习近平25日在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话。习近平强调,新中国恢复在联合国合法席位以来的50年,是中国和平发展、造福人类的50年。中国将坚持走和平发展之路,始终做世界和平的建设者;坚持走改革开放之路,始终做全球发展的贡献者;坚持走多边主义之路,始终做国际秩序的维护者。中国愿同各国秉持共商共建共享理念,弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为实现世界永续和平发展、为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗。

习近平指出,50年前的今天,第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。这是中国人民的胜利,也是世界各国人民的胜利!

习近平强调,新中国恢复在联合国合法席位,是世界上的一个大事件,也是联合国的一个大事件。这是世界上一切爱好和平和主持正义的国家共同努力的结果,标志着占世界人口四分之一的中国人民从此重新走上联合国舞台。这对中国、对世界都具有重大而深远的意义。

## 五年来,全省工会共筹集帮扶款物5.7亿元,帮扶困难职工118.2万人次,7.3万户困难职工家庭实现解困脱困,已脱困职工家庭平均年收入达到47864元…… 江苏工会,让每一名困难职工同步迈入小康

本报记者 王鑫



“感谢工会组织!工会的关爱让我们感受到了温暖!”邢晓红是常州市武进区湖塘镇一名女职工,丈夫患病去世后,独自抚养两个女儿,生活困顿。2015年起,湖塘镇总工会连续6年对邢晓红一家给予帮扶,累计发放助学、助困金53366元。去年,邢晓红经营服装店后退出了困难职工档案。在江苏大地上,邢晓红一家只是在工会帮扶下实现解困脱困的7.3万户困难职工家庭之一。

近年来,江苏工会深入贯彻习近平总书记关于“做好城市困难职工解困脱困工作”指示精神,认真落实党中央国务院和省委省政府关于坚决打赢打好精准扶贫攻坚战的重大决策部署,按照全国总工会统一要求,健全帮扶机制、完善帮扶方式、拓展帮扶范围、提高帮扶水平,扎实推进困难职工解困脱困工作。

据统计,2016年以来,全省工会共筹集帮扶款物5.7亿元,帮扶困难职工118.2万人次,7.3万户困难职工家庭实现解困脱困,其中5.1万户实现脱困,涉及家庭人口12.9万人。第三方机构对6120户困难职工家庭开展的人户调查显示,已脱困职工家庭平均年收入达到47864元,生活水平明显提高,困难职工满意度达到94%。解困脱困,江苏工会让每一名困难职工同步迈入小康。

**完善帮扶体系,构筑解困脱困“保障网”**

困难职工解困脱困工作以各设区市、县(市、区)总工会建立档案的困难职工家庭,以及在供给侧结构性改革中新

产生的困难职工为主要对象。各地工会通过广泛调研、主动沟通、积极参与,了解并反馈困难职工家庭诉求,积极争取党委重视、政府支持、社会援助,多措并举推进帮扶工作开展。

2018年,在充分调研的基础上,省总工会会同省发改委等11个部门联合制定《关于深入做好城市困难职工帮扶工作的意见》,明确对纳入县级以上总工会困难职工档案的低收入职工家庭实施就业、创业、医疗、教育等22项专项帮扶救助措施,对县级以上总工会核定的特困职工家庭成员实行优先扶持和重点帮助,实现对困难职工家庭的全过程关注、全时段关爱和全方位帮扶。

各地工会按照《意见》要求,主动与当地政府相关部门对接,将困难职工纳入政府社会救助政策保障范围,并结合实际,创新内部工作运行机制,构筑困难职工解困脱困“保障网”。

徐州市总工会职工服务中心建立健全动态申报机制、精准识别机制、分类梯度救助机制和紧急救助帮扶机制,针对困难情况在生活、医疗、助学上分类建档进行帮扶救助,实现常态化梯度帮扶、精准救助。

淮安市城市公共交通有限公司工会坚持“民生为本”理念,强化组织基础和制度保障,搭建日常帮扶、节日帮扶、互助帮扶、社会帮扶、医疗帮扶、技能帮扶六个帮扶机制,围绕“零遗漏”,努力做到困难职工精准帮扶“一个都不落”,全方位构建新时代困难职工精准帮扶工作体系。

“不仅要帮助困难职工家庭解决眼前困难,做到无基本生活之忧,更要逐步完善困难职工帮扶体系,帮助他们摆脱贫困并走上致富之路。”省总工会权益保障部相关负责人表示,各地工会突出重点措施,逐级建立目标责任制,严格考核考察,使我省多主体责任制帮扶模式

日益成熟。

**聚焦精准帮扶,由扶贫迈向“扶志”“扶智”**

“汤女士,绿化公司保洁员,每月2200元工资维持母子两人生活。心愿是给女儿添置一台平板电脑。”“许女士,海州湾实业有限公司员工,每个月工资1830元。心愿是拥有一台电冰箱。”这是连云港市总工会在职工网络服务平台、市总微信公众号上公布的单亲困难职工“微心愿”。

从2015年起,连云港市总每年开展单亲困难女职工“微心愿”圆梦行动,呼吁社会爱心人士认领,在社会爱心人士和单亲困难女职工群体之间搭建传递爱心的桥梁。

为了高效对接困难职工需求,打通帮扶“最后一公里”,各级工会聚焦精准帮扶,为困难职工家庭提供多元化个性化的服务,丰富解困脱困工作路径。针对困难职工及家庭成员就业技能单一、收入低下、因病致贫返贫等突出问题,以生活救助为基础,强化“三个突出”:突出大病救助,加大对患重病致贫的职工家庭的帮扶力度;突出助学帮扶,减轻困难职工家庭子女就学费用负担;突出应急帮扶,对遭遇意外灾害等特殊困难的职工家庭,保障其基本生活。

近年来,各地工会在持续加大扶贫力度的同时,更加注重对困难职工开展“扶志”和“扶智”。“扶志”就是帮助他们树立劳动脱贫的信心,激发他们劳动致富的斗志;“扶智”就是帮助他们学会生存的技能本领,找到解困脱困的长久之计。

泰州市高港区大泗镇总工会创新探索“劳模+结对帮扶+困难职工”模式。劳模王步忠的西来原农场拿出湖羊养殖、果树培育、田间采摘等工作岗位,吸纳30多名困难职工就业,并向他们传授

种养殖技术。困难职工们一边在农场务工挣钱,一边现场学习湖羊养殖和果树培育的技术,平均每人每年增收3~5万元。仅仅一年,该模式便让镇内30多名困难职工甩掉了贫困帽子,全部完成解困脱困。

张家港市总工会实施“圆梦未来”勤工俭学公益活动,为困难职工家庭子女提供勤工俭学岗位,讲授就业渠道、择业空间、生涯规划等知识,传递劳模精神、工匠精神,帮助困难职工家庭子女更好成为家庭实现解困脱困、生活向好发展的希望。

**创新服务平台建设,让服务更广泛更贴心**

走进连云港市海州区总工会职工服务中心,困难帮扶、互助经济、法律援助、心理咨询等功能窗口一应俱全,不时有职工前来咨询,得到解答后满意离开。近年来,海州区先后投入30余万元加强服务中心建设,建立和完善困难职工申报、帮扶专项资金使用管理等制度和帮扶管理办法,并在基层建立职工服务站、职工法律援助工作站,保证困难职工话有地方说、事有地方办、困难有人帮、问题有人管。

目前,像这样功能完善、制度健全、服务内容丰富的工会职工服务中心在全省多达1525个。

近年来,全省工会贯彻落实《全省工会加强职工服务平台建设三年规划(2016-2018)》和《全省工会职工服务平台建设评价规范(试行)》,加强职工服务平台建设,推动工会困难职工帮扶中心转型发展,以窗口互通、网络互连、工作互动,让更多困难职工家庭享受党和政府的关怀关爱。

各地工会因地制宜,不断拓展职工服务平台服务功能。(下转第二版)

本报讯(记者王鑫 通讯员林立兵)为进一步保障快递行业劳动者群体合法权益,近日,省总工会、省人社厅、省邮政管理局和省快递协会联合下发了《关于开展快递行业集体协商工作的指导意见》。

据统计测算,目前我省快递从业人员达30万,这一群体的权益保障问题,受到社会的广泛关注。省总工会调研发现,我省快递行业普遍存在企业用工规范性不够、劳动者职业归属感不强、社会保障不足、劳动强度与工资收入不匹配等问题。

继淮安市2019年在全省率先开展快递行业集体协商后,省总工会2020年在泰兴市交流推广了淮安市和泰兴市快递行业集体协商的经验,南京市2021年开展了市层面的快递行业集体协商。这些实践探索为《意见》的制定提供了借鉴。

《意见》明确要求各地充分发挥集体协商制度协调劳动关系的基础性作用,整合系统资源,强化协同配合,至“十四五”末,推动普遍开展快递行业集体协商,不断增强集体协商质效,逐步提升劳动者权益保障水平。

《意见》提出,要坚持问题导向,将规范劳动用工管理、行业最低工资标准、计件单价、劳动定额、休息休假、劳动保护、职业发展等作为快递行业集体协商的重点内容。通过协商引导快递企业增加自有员工比例,履行用工主体责任,逐步实现行业劳动用工规范化;协商确定行业劳动者最低劳动报酬标准,建立劳动报酬合理增长机制,推动劳动者共享企业发展成果;协商合理确定劳动者工作量和劳动强度,保障劳动者依法享受休息休假;协商提升劳动者保险水平,督促企业依法为劳动者购买社会保险,提升劳动者保障水平;协商确定企业劳动安全卫生条件,设定符合快递行业特点的快递员休息驿站,改善劳动者工作环境;协商完善劳动者职业发展保障,搭建有利于劳动者成长的发展平台,激发广大劳动者创新潜力与创造活力。

为推进各地高质量地开展集体协商,《意见》在整理吸纳省内现有快递行业集体合同的基础上,针对快递行业特点和劳动者需求,提供了行业集体合同参考文本,供各级工会参考使用。

据省总工会有关部门负责人介绍,《意见》的下发将进一步凝聚合力,推动全省快递行业集体协商工作深化发展,有效协调快递行业劳动关系双方利益,促进实现劳动者体面劳动和行业健康持续发展。

## 我省多部门联合下发指导意见 健全集体协商制度维护快递行业劳动者合法权益

# 工会宣传舆论阵地 服务职工群众平台



“哪里有工会,哪里就有江苏工人报”



...

# JIANGSU GONG REN BAO

// 国内统一刊号: CN32-0003  
全年订价 216元  
邮发代号27-45



微信



微博



抖音

江苏工人报新闻网  
HTTP://WWW.JSGRB.COM  
订阅热线 025-83279185

